

Спасший одного человека спас весь мир

И. Шварцман

23 февраля Праведнице Народов Мира, жительнице Таганрога Анне Михайловне Покровской исполнилось бы 100 лет. Эта светлая женщина прожила 98 лет и ушла из этого мира в день своего рождения.

На могиле А. М. Покровской будет установлен памятник, созданный по инициативе и на средства ростовского «Хесед Шолом-Бер» и ростовской еврейской общины.

Члены Попечительского совета Хеседа, сотрудники, волонтеры и подопечные этой организации, многие члены общины, все неравнодушные люди – жертвовали средства на строительство памятника. Не только ветераны, пережившие Катастрофу, но и их дети и внуки – весь еврейский народ считает своим моральным долгом увековечить имена и деяния простых людей, рисквавших своей жизнью, жизнями своих близких во имя спасения другой – еврейской – души.

С самого начала войны в Таганроге ходили слухи о том, что фашисты будут уничтожать евреев. В то время Анна Михайловна работала учителем рисования и черчения в таганрогском Доме учителя. И она предложила одной из своих сотрудниц, Тамаре Наумовне Арнсон, укрыться в своей квартире, где проживала вместе с десятилетним сыном. Окна выходили прямо на немецкую часть, поэтому женщинам оставалось надеяться только на чудо.

В октябре 1941 года евреев Таганрога погнали на расстрел в Петрушанскую балку. Это был один из первых «опытов» нацистов по массовому уничтожению евреев на территории СССР. Одной из женщин удалось вытолкнуть еврейского мальчика из толпы обреченных на смерть людей. Этот мальчик, Володя, тоже попал в дом Анны Михайловны Покровской. В мае 1942 года Тамаре Арнсон фашисты приказали явиться в комендатуру. Женщины приняли единственно верное решение: бежать из Таганрога. Началась новая, не менее трудная жизнь: нужно было пройти через все посты, патрули, проверки, искать ночлег, кормить детей. Больше года длился этот кошмар, пока наконец они не нашли убежище в Тамбове. Здесь женщины устроились на работу в детский дом, где выхаживали истощенных, полумертвых детей блокадного Ленинграда. В Тамбове они встретили долгожданную весть об окончании войны. Когда тамбовский детский дом расформировали, дети и воспитатели были направлены в Ленинград. Уехала туда и Тамара Наумовна Арнсон.

Внучки Анны Михайловны рассказывают, что в детстве считали Тамару Наумовну своей близкой родственницей, и только спустя годы бабушка рассказала им о страшных событиях, соединивших ее и Тамару Арнсон прочными узами.

С юных лет Анна Михайловна Покровская мечтала о сцене. Однако не сложилось: время было слишком суровое. Ей удалось поступить в художественную школу и закончить ее, но от своей мечты она не отказалась.

Уже после войны, в начале 50-х годов, она организовала драматический кружок, которому отдала 35 лет жизни. Она передавала своим ученикам любовь не только к искусству, но и к людям.

В 1996 году посол Государства Израиль в России Ализа Шенар вручила Анне Михайловне памятную медаль иерусалимского музея жертв Катастрофы «Яд ва-Шем» с надписью «Кто спас одного человека, тот спас весь мир».